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Bevezetés

A geológiától egyesek a legtöbb müszaki nehézség megoldását várják, má-
sok viszont egyáltalában nem fogadják el, hogy a müszaki munkák végrehajtása-
kor segitséget nyujthat. A mérnökgeológia szerepét illetően méginkább megosz-
lanak a vélemények. Kétségtelen, hogy egy olyan alkalmazott tárgy, mely a mü-
szaki munkák végrehajtásakor jelentkező fizikai tulajdonságokat azok értékeit
indokolja, magyarázza és olyan utbaigazitásokat ad, amelyek tapasztalatokon
alapulnak, és amelyet kizárólag számitásokkal nem lehetne megállapitani.
A mérnökgeológia feladatai, eljárásai a tájak kőzetföldtani felépítésétől függ-
nek. Ennek megfelelően a különböző országokban más és más fő kérdések fogla!-
koztatják a mérnökgeológusokat. Igy pl. Hollandiában igyekeznek a tengertől

"visszahóditani a szárazföldét (107-ot sikerült a XVI. század óta), Belgiumban
a szénbányászat nehéz munkájának megkönnyitésével foglalkoznak (a szén föld-
alatti gázositásával), NDK-ban, Lengyelországban a partvédelem, Svejcban,
Ausztriában az alagutépités és utépités geológiai kérdései vannak előtérben,
Bulgáriában az öntözéssel kapcsolatban felmerült hidrogeológiai kérdések meg-
oldása, hazánkban pedig a közel felszini mozgások megakadályozása, a karszt-
viz felhasználása és az ellene való védekezés, kőbányászati és utépitési kérdé-
sek sok esetben vetettek fel geológiai-kőzettani, hidrogeológiai kérdéseket.
A mérnökgeológia a század eleje óta kezd fejlődni. Nálunk Schafarzik F.
Magyarország kőbányái c. munka, továbbá Magyarország viztartó rétegei c.
munkák jelentik a kezdetet. A Magyar Állami Földtani Intézet geológusai kezdet-
től fogva nemcsak a rétegtani, kőzettani adatokat vették tekintetbe és térképez-
ték, hanem a Földtani Intézet Évi jelentéseiben külön fejezetben emlékeztek
meg az általuk térképezett területen fellelhető ásványi nyersanyagokról, vala-
mint geológiai kérdésekről. Ezzel sok más állam geológusait megelőzték. Két-
ségtelen viszont, hogy a második világháborut követő nagyarányu ásványi nyers-
anyag kutatások miatt ez az irányzat nem fejlődött tovább és csak 1965 óta
szervezték meg az Állami Földtani Intézetben a mérnökgeológiai szolgálatot
és ott elsősorban az Alföld ilyen irányu kérdéseit vizsgálják. A Központi Föld-
tani Hivatal felállítása óta (1964) fordulat következett be és egyre nagyobb ará-
nyu kutatási munkák indulnak meg (pl. a Balaton mérnökgeológiai térképezé-
se). A Földtani Intézettől függetlenül a müszaki jellegü kutató intézetek
(VITUKI, AKI, ÉTI, Bányászati Kutató Intézet) és a tervező intézetek-vállala-
tok (FTI, Mélyépterv, Uvaterv, Viziterv stb.) önálló mérnökgeológiai szolgá-
latot szerveztek. Az elmult emberöltő mérnökgeológiai tevékenységét figyelve
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kitünik, hogy tulajdonképpen még nem forrott ki kellőképp ez az irányzat. Vagy
tisztán geológiai jellegü, azaz a képződmények részletezésében, kőzettani ér-
dekességek megvitatásában stb. merül ki ez a munka, vagy pedig kizárólag
geomechanikai, geotechnikai (talajtani), anyagtani beállitás alapján tárgyalják
a kérdéseket. Ez más szóval azt jelenti, hogy a geológusok nélkülözik a meg-felelő müszaki ismereteket (hidrológiai, talajmechanikai, utépitéstani stb. ),
vagy pedig a mérnökök nem rendelkeznek megfelelő mélységü geológiai alapis-
meretekkel (geokémiai, ásványtani, , kőzettani, őslénytani, tektonikai stb. ).
Megállapitható, hogy a Müegyetem Ásvány- és Földtani tanszéke e tekintetben
igyekezett áthidalni e fogyatékosságokat. A külföldi mérnökgeológiai irányzatok
közül mind a Szovjetunió moszkvai-, leningrádi mind pedig a bécsi, továbbá
prágai, varsói, drezdai és weimari müegyetemek szaktanszékeinek munkáit
figyelembe kell vennünk (lásd az irodalmat).

A hazai mérnökgeológiai tevékenységet ki kellene terjeszteni agrogeo-
lógiai térre is, az ország nagy része (kb. 707) alföld, e vidéken az öntözéssel
kapcsolatban részben a vizszerzés, részben a laza üledékek vizzel szemben
való magatartása megfigyelése igen fontos feladat. Eredeti vizsgálatokra, kuta-
tásra van szükség és e téren még sok, komoly eredmény lenne elérhető. Az a
nézet, hogy a mezőgazdasági kérdések megoldása-vizsgálata a vegyészek
(agrokémikusok), az alapozásokkal kapcsolatos problémák pedig a geotechniká-

val (talajmechanikával) foglalkozók feladata ugy módosítandó, hogy e különféle
szakok igazán akkor tudják megoldani feladatukat, ha egymással karöltve, egy-
mást kiegészitve tevékenykednek. Külföldön e tekintetben eltérőek az eljárások.
Igy pl. Csehországban a nagyobb szabásu müszaki létesitmények terveinek ki-
dolgozásakor először és elsősorban a geológusok végeznek vizsgálatokat és te-
kintetbe veszik a talajmechanikai vizsgálatok eredményeit. Az NDK-ban nem
egységes az eljárás igy Halle környékén a csehországi gyakorlat van elterjed-
ve, de vannak olyan vidékek az NDK-ban, ahol kettős módon állitják össze a
javaslatot; tehát a geológus és talajmechanikus együtt irják alá a szakvéleményt.
Véleményeltérés esetében van 1 magasabb szakértői bizottság, ez dönt. Nálunk

. egyedül a talajmechanikusok végzik el ezt a munkát. Finnországban (Otaniemi
Műegyetem) anyagvizsgálat, alagutépítés, erőmüvek hidrogeológiai kérdései,
ut és vasutépités geológiai kérdései vannak előtérben.

A mérnökgeológia fejlődőben van. Az a jelentősége, hogy a vizsgálatok
alkalmával megállapitott kőzetfizikai számok szóródását magyarázni tudja és
a mikroszkópi-, valamint röntgen és egyéb vizsgálatokat kiegésziti - nem he-
lyettesiti. Nélkülözhetetlen az ásványi nyersanyagkutatás, a vizszerzés, illetve
az ellene való védekezés, a kőbányászat, az ut és vasutépités, magasépitkezé-
sek alapozásakor, település rendezési kérdések kidolgozásakor. Vannak akik a
geológusok fenti kérdések megoldása alkalmával tanusitott eredménytelenségeit
emelik ki és a müszaki kérdések esetében kizárólag a számok fontosságát és
jelentőségét domboritják ki, viszont a geológusok a mérnökök e téren elköve-
tett tévedéseit emlitik- tulajdonképpen a helyes: az együttmüködés és a ren-
deletek biztositotta egyedül illetékességet megosztani, folyamatosan kicserélni
a tapasztalatokat. A legtöbb eredménytelenség kudarc abból származik, hogy
a feltárt kőzetek (szándékosan nem "anyagot" jelzünk itt) vizsgálata nem elég
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elmélyedt. Sok esetben megelégednek a szabadszemmel látható külsőségek
megnevezésével "sárga", vagy "kék"-agyag, csillámos iszap, az eruptiv kőze-
tek esetében a kőzet megnevezésével, pedig igen nagy eltérések lehetségesék egy
ugyanazon kőzeten belül is (vannak kiváló minőségü bazaltok, homokkövek és
egészen silányok, igen sokféle a mészkő, márga stb.). Azonban nemcsak a
kőzetek pontos felismerése lényeges, hanem azok településének megállapitása

. is, továbbá a viz jelenlétének, illetve utólag való odaszivárgásának lehetőségét
is tudnunk kell.

A geológia a Föld.felépitésének egyes részleteit deriti fel, a mérnök-
geológia pedig az emberi természet átalakitó tevékenységében nyujt megbizható
felvilágositást. Egységes eljárások ugyanazon munka elvégzésénél sincsenek;
esetenként kell mérlegelni, hogy miután a feltárás szerint mi fordul elő (kőzet,
viz stb.), hogy az tulajdonképpen hogyan jelenik meg, milyen a helyzete-tele-
pülése. Tehát sem általánositani,. sem pedig a részletekben nem célszerü el-
merülni. Sok kár származik abból, ha "egyedül" óhajtjuk megoldani a kérdé-
seket, ahogy az orvosok sok esetben veszik igénybe a szakorvosokat, ugyanugy
a mérnöknek és a geológusnak be kell vonni a munkába más szakembereket és
meg kell osztani a felelősséget is.

Ezek szerint a ELÉSZRRARSÁMA, e helyen tárgyalt anyaga a következőkép-
pen tagolható:

1. ásványi-nyersanyagok (ide értve elsősorban a kőzeteket) felderitése,
2. ezek településének meghatározása (dőlés, hajlás-szög, törés, ill.

gyürődés megállapitása,
. a viz szerepének a tisztázása a kérdéses helyen,

4. alapozások alkalmával milyen előnyök- ill. hátrányok várhatók a geo-
lógiai adottságoktól (csuszás, SEVAGAS, vizbetörés, helyben felhasz-
nálható kőzetek),

5. kőbányászati kérdések.

u

1. Az ásványi nyersanyagok felderitése

A szabadban és minden müszaki helyén kőzetek, viz és maga a légkör
jelentkezik különféle kérdésekkel. Az 1. táblázat foglalja össze a figyelembe
veendő szempontokat. A Föld épitőanyagai bármilyen állapotban vannak jelen
megvizsgálandók az összetétel szempontjából, az összeállóságot illetően (milyen
állapotban fordulnak elő), meg kell határozni a legfontosabb fizikai tulajdonsá -

gokat (szilárdság-, de egyedül ez nem elegendő -, vizfelvevő készség, vizát-
eresztő képesség, fagyállóság, kopás, hővezetőképesség, furhatóság, lágyu-
lás, tapadási készség; mindezek közül az alkalmazandó kőzet rendeltetésének
megfelelő néhány (tehát nem szükséges az összes emlitett), de van rá eset,
hogy még más vizsgálattal is ki kell egésziteni (pl. hangvezető képesség, levegő
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áteresztő készség, hangszigetelő képesség, a kőzetek elektromos tulajdonságai,
a kőzetzuzalék alakja, kőzetek tüzállósága, alakváltozása, szeizmikus viselke-
dése, hajszálcsövesség, duzzadás, zsugorodás, oldódás, lágyulás stb.). A meg-
állapított értékek a legtöbb esetben igen eltérőek és a mérnökgeológiai értéke-.
lés éppen az, hogy ezt szabatosan meg lehet magyarázni (mikroszkópi stb.
vizsgálatok alapján). A szin hasonlóság nem számit, a vegyi összetétel a döntő
- emellett a kőzet frissessége is figyelembe veendő.

Egyedül a vegyi összetétel ismerete sem elegendő, mert pl. 1 homokkő,
kavics, homok, sőt agyag összetétele is hasonlithat 1 eruptiv kőzet összetéte-
léhez, tehát az elemzés mellett behatóan meg kell nézni mikroszkóp alatt is a
kérdéses kőzetet. A mérnökgeológiai kőzettani vizsgálat nem öncélu, tehát nem-
csak az ásványos, az anyagi összetétel, a szövet meghatározása a fontos, ha-
nem az adatokat figyelembe véve következtetni kell a kérdéses kőzet minőségé-
re, egyéb tulajdonságaira is (1. 26. lap). :

2. A kőzetek településének gondos megállapitása

Ugyancsak fontos. Ugyanaz a kőzet aszerint, hogy vajon a munkahely felé
dől-e, vagy ellentétesen eltérő mód viselkedik. Néhol nehézséget okoz, hogy
csak a réteg alá lehet férkőzni, 1. ábra. A jelzett módon kell megállapitani a

réteg helyzetét. Laza üledékek:
K N homok, iszap, agyagrétegek

: gy feltárása esetében néhol nem
tünik szembe a réteg helyze-
te; .ilyenkor rendszerint akad
1-1 jellemző meszes fehér,
vagy szenes fekete csik, eset-
leg 1 homokos réteg és ekkor
ennek a nyomán lehet a meg-
határozást elvégezni. Igen fon-
tos annak az eldöntése, hogy
vajon a kérdéses összeálló
kemény kőzet, vagy laza üle-
dék eredeti helyén található-e,
vagy már mozgott (csuszott,
suvadt stb.). Általában hegy-
tetők közelében, hegyhátakon
eredeti ("szálban" álló) 1-1
kőzet, viszont lejtőkön, völ-
gyekben ritkán ez az eset.
A legtöbb helyen minél idősebb

1. ábra
Kiemelkedés felé dőlő rétegek 1-4.

Különböző kőzetek
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